



একদিন

এগিয়ে চলার সঙ্গী

এখন বিভিন্ন মাধ্যমে উপলব্ধ

একদিন

Website : www.ekdinnews.com
http://youtube.com/dailyekdin2165
Epaper : ekdin-epaper.com

শেয়ার এবং সাবস্ক্রাইব করুন

৭ হাইব্রিড মডেলেই হতে পারে চ্যাম্পিয়নস ট্রফি

আইএসএলে ৮৩ দিন পর হারল মোহনবাগান ৭

কলকাতা ২১ ডিসেম্বর ২০২৪ ৫ পৌষ ১৪৩১ শনিবার অষ্টাদশ বর্ষ ১৯০ সংখ্যা ৮ পাতা ৩.০০ টাকা ■ Kolkata 21.12.2024, Vol.18, Issue No. 190, 8 Pages, Price 3.00

‘ঘুমন্ত আন্বেয়গিরি’ জঙ্গিদের নিশানায় শিলিগুড়ি করিডর!

গুয়াহাটি ও কলকাতা, ২০ ডিসেম্বর: দেশজুড়ে জেহাদের জাল! বৃধবার রাজ্য ও অসম পুলিশের যৌথ অভিযানে মুর্শিদাবাদ থেকে ধরা পড়ে বাংলাদেশের এই জঙ্গি সংগঠনটির দুই সদস্য জেরায় জানায়, তাদের নিশানা ছিল ‘শিলিগুড়ি করিডর’। ভূকৌশলগত দিক থেকে অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ এই এলাকায় আঘাত হেনে গোটা ভারত উত্তপ্ত করার ছক কষেছে আল কায়দার ছায়া সংগঠন এবিটি। শেখ হাসিনার পতনের পর থেকেই বাংলাদেশে অতি সক্রিয় হয়ে উঠেছে আনসারুল্লাহ। এবার তাদের স্বভাবতই ফস ফস রাজ্য পুলিশ।

শেখ হাসিনার বাংলাদেশে ক্রমেই সক্রিয় জেহাদি শক্তির সঙ্গে পাকিস্তানের জঙ্গিরা হাত মেলানো শুরু হয়েছে। ওপার বাংলাদেশে বসেই ভারতে সন্ত্রাসী কার্যক্রম চালাবার ছক কষা হচ্ছে। বিভিন্ন গোয়েন্দা সংস্থা মারফত এমনই তথ্য পেয়ে অভিযানে নামে অসম এসটিএফ। গোপন সূত্রে খবর পেয়ে সন্ত্রাসীদের প্রধান ভেস্তে দিতে গত ১০ ডিসেম্বর ‘অপারেশন প্রঘাত’ শুরু করে অসম পুলিশের স্পেশ্যাল টাস্ক ফোর্স (এসটিএফ)। গত ১৭ এবং ১৮ ডিসেম্বর,



দুদিনের অভিযানে অসম, কেরল এবং পশ্চিমবঙ্গ থেকে ৮ জঙ্গিকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। এদের মধ্যে ৫ জনকে গ্রেপ্তার করা হয় অসম থেকেই। বাংলার মুর্শিদাবাদ থেকে ধৃত দুই সদস্য হাজরাই। দেশবিরোধী কার্যক্রমের প্রক্ষেপে ধৃতদের ঘুমন্ত আন্বেয়গিরির মতো ভয়ানক বলে বর্ণনা করেছেন অসম পুলিশের স্পেশ্যাল ডিবি হরমিত সিং। বস্তুত, ধৃতদের কাছ থেকে মিলেছে বিভিন্ন নিষিদ্ধ বই, উস্কানিমূলক নথিপত্র। পাওয়া গিয়েছে, বিভিন্ন জঙ্গি নেতার বক্তব্য সম্বলিত পেন ড্রাইভ। ধৃতদের মোবাইলগুলিও বায়োমিটার করা হয়েছে। ধৃতদের কাছ থেকে বিভিন্ন বই,

উস্কানিমূলক নথিপত্র-সহ একাধিক মোবাইল ফোন উদ্ধার করা হয়েছে। অসম পুলিশ সূত্রে খবর, ধৃত এমডি সাদ রাদি ওরফে মহম্মদ শাহ শেখ বাংলাদেশের নাগরিক। তাকে পাকড়াও করা হয় কেরল থেকে। পশ্চিমবঙ্গের মুর্শিদাবাদের হরিরহরপাড়া থেকে মহম্মদ আবাস ও মিনাকুল শেখ নামে দু’জন গ্রেপ্তার হয়। তাদের কাছ থেকে চারটি মোবাইল ও একটি পেন ড্রাইভ উদ্ধার হয়। এনিয়ে অসম এসটিএফ বিবৃতি দিয়ে জানায়, ভারতের বিভিন্ন প্রান্তে জেহাদের

বিষ ছড়াতে ওই বাংলাদেশি জঙ্গিকে গত নভেম্বর মাসেই পাঠানো হয়েছিল। এই জেহাদিদের লক্ষ্য পৃথক স্লিপার সেল তৈরি করা। কয়েকদিন আগেই গোয়েন্দা সূত্রে খবর এসেছিল, মহম্মদ ফারহান ইসরাকের নেতৃত্বে বিভিন্ন রাজ্যে মডিউল তৈরির পরিকল্পনা চলছে। এই ইসরাক আনসারুল্লাহ বাংলা টিমের প্রধান জসীমউদ্দিন রহমানের খুব কাছের সহযোগী। এই জঙ্গি সংগঠনটি আল কায়দার ছায়া সংগঠন হিসাবেই পরিচিত। পাশাপাশি এদের যোগ রয়েছে বাংলাদেশের জামাত-উল-মুজাহিদিন (জেএমবি), হিজবুত তাহারির মতো জেহাদি গোষ্ঠীর সঙ্গে।

নেপাল-ভূটান সীমান্ত নিয়ে ভারত চিন্তিত নয়, দাবি শাহর

নিজস্ব প্রতিবেদন, শিলিগুড়ি: প্রতিবেশী দুই দেশ নেপাল এবং ভূটানের সীমান্ত নিয়ে ভারত একেবারেই চিন্তিত নয় বলেই সশস্ত্র সীমা বলের ৬১তম প্রতিষ্ঠা দিবসে গুজুবীর এসএসবি-র শিলিগুড়ি হেডকোয়ার্টারে দাঁড়িয়ে দাবি করলেন অমিত শাহ। মাওবাদী মোকাবিলায় সশস্ত্র সীমা বলের প্রশংসায় তিনি বলেন, ‘বন্ধ সীমান্তে কাজ করা অনেকটা সুবিধার। কারণ সেই সীমান্ত দিয়ে কেউ পারাপার করতে পারে না। তবে মুক্ত সীমান্তে জওয়ানদের কাজ অনেকটা কঠিন এবং জটিল। সেক্ষেত্রে এসএসবির ভূমিকা পালন সত্যিই অনস্বীকার্য। আমরা বলতে দ্বিধা নেই যে, আমরা আমাদের প্রতিবেশী দুই দেশ নেপাল এবং ভূটানের সীমান্ত নিয়ে একেবারেই চিন্তিত নই।’

উল্লেখ্য, নেপাল এবং ভূটানের প্রায় ২,৪৫০ কিলোমিটার সীমান্তে ‘নো ম্যান্ড সল্যান্ড’ জিরো টলারেন্স নীতি নিয়েছে এসএসবি। শাহ জানান, গত তিন বছরে ১১০০ অনুপ্রবেশকারীকে গ্রেপ্তার করে পুলিশের হাতে তুলে দিয়েছে সশস্ত্র সীমা বল। ১০০০ একরের বেশি জমি জবরদখল মুক্ত করা ছাড়াও, চার হাজারের বেশি পাচারকারীকে গ্রেপ্তার করেছে। ১৮১ জন মানব পাচারকারী গ্রেপ্তার হয়েছে। অভিযানে ৮০১ জনকে পাচারের আগেই উদ্ধার হয়েছে, যাদের মধ্যে ২৩১ জন নাবালক-নাবালিকা।

শিলিগুড়ি করিডর এবং



জন্ম-কামীর প্রসঙ্গে কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী বলেন, ‘শিলিগুড়ি করিডর নীরব থাকলে কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী শিলিগুড়িতে এসএসবির হেডকোয়ার্টার হওয়ায় আমরা অনেকটাই নিশ্চিত। জন্ম-কামীর সন্ত্রাসবাদীদের প্রতিরোধে দারুণ ভূমিকা নিয়েছে এসএসবি।’ শাহ জানান, ৬০০-র বেশি মাওবাদী গ্রেপ্তার, ১৫ জন মাওবাদী নেতাকে ‘এনকাউন্টার’ করতে সমর্থ হয়েছেন সশস্ত্র সীমা বলের জওয়ানরা। ১৯ জঙ্গিকে খতম করেছেন সশস্ত্র সীমা বলের জওয়ানরা। বিহার, ঝাড়খণ্ডে মাওবাদী কার্যক্রম অনেকাংশে বন্ধ করা সহ উত্তরাখণ্ডেও মাওবাদী দমনে ভালো কাজ করছে এসএসবি।

সেখানে ১৪ জন মাওবাদী গ্রেপ্তার হয়েছে। যদিও বাংলাদেশ প্রসঙ্গে নীরব থাকলে কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ। জানা গিয়েছে, বৃহস্পতিবার প্রায় রাত বারোটা নাগাদ দিল্লি থেকে বিশেষ বিমানে বাগডোঙ্গার পৌঁছান অমিত শাহ। রাতে এসএসবির অতিথিশালায় তিনি রাত্রিভাস করেন। এদিন এখানে অন্যান্য কাজ সারার পর এখানে থেকে তাঁর ত্রিপুরা যাওয়ার কথা।

শিলিগুড়ি থেকে উত্তর ২৪ পরগণার পেট্রোপোল সীমান্তে কর্মরত বিএসএফ জওয়ানদের জন্য একটি আধুনিক ভবনের ভাটুরাল উদ্বোধন করেন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী। জানা গিয়েছে, সাড়ে তিন একর জমির

ওপরে প্রায় ৩০ কোটি টাকা ব্যয়ে মোট চারটি ভবন তৈরি হয়েছে। শাহ ওই ভবন উদ্বোধনের সময়ে পেট্রোপোল সীমান্তে উপস্থিত ছিলেন কেন্দ্রীয় প্রতিমন্ত্রী শান্তনু ঠাকুর, বনগাঁও দক্ষিণের বিজেপি বিধায়ক স্বপন মজুমদার, বনগাঁও কাউন্সিলর বেবদাস মণ্ডল-সহ বিভিন্ন দপ্তরের আধিকারিক।

শিলিগুড়িতে শাহের সঙ্গে এসএসবির প্রতিষ্ঠা দিবসের অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন দার্জিলিঙের সাংসদ রাজু বিস্তা, মাটিগাড়া-নকশালবাড়ির বিধায়ক আনন্দময় বর্মণ। এসএসবি-র ৩৫ জন সেনা জওয়ান এবং আধিকারিককে সেবাপদক দিয়ে সম্মানিত করেন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী।

জঙ্গলে টাকা

নিজস্ব প্রতিবেদন: ভোপালের এক জঙ্গলে অভিযান চালিয়ে কোটি কোটি টাকা উদ্ধার করল আয়কর দপ্তর। শুধু টাকা নয়, ৫২ কেজি সোনাও পাওয়া গিয়েছে। জঙ্গলে একটি পরিত্যক্ত গাড়ি থেকে ওই টাকা উদ্ধার হয়েছে বলে আয়কর দপ্তর সূত্রে খবর। জানা গিয়েছে, গোপন সূত্রে পুলিশের কাছে খবর আসে মেডোয়ারি কাছ জঙ্গলে একটি গাড়ি পরিত্যক্ত অবস্থায় পড়ে রয়েছে। সেই খবর পাওয়ার পরই জঙ্গলে তল্লাশি চালানোর সময় গাড়ির ভিতর টাকার তুপ দেখতে পায় তারা।

ভয়াবহ অগ্নিকাণ্ড

নিজস্ব প্রতিবেদন: রাজস্থানের জয়পুরে ভয়াবহ সড়ক দুর্ঘটনায় অগ্নিকাণ্ডের সঙ্গে বিস্ফোরণের জেরে বালসে ১১ জনের মৃত্যু হয়েছে। আহত প্রায় ৪০ জন। তাঁদের মধ্যে কয়েকজনের অবস্থা আশঙ্কাজনক। মৃত্যুর সংখ্যা আরও বাড়ার আশঙ্কা প্রশাসনের। গুজুবীর ভোর সাড়ে ৫টা নাগাদ ঘটনাটি ঘটেছে জয়পুরের এক পেট্রোল পাম্পের কাছে। দুর্ঘটনার পর বিস্ফোরণের ভয়াবহতা এতটাই তীব্র ছিল যে, ১০ কিলোমিটার দূর থেকে তা শোনা গিয়েছে। পেট্রোল পাম্পের কাছাকাছি দাঁড়িয়ে থাকা কয়েকটি রাসায়নিক এবং তেলের ট্যাঙ্কারে আগুন লেগে যাওয়ায় পরিস্থিতি আরও ভয়াবহ আকার ধারণ করে।

হট্টগোলেই শেষ সংসদ রাহুলের বিরুদ্ধে স্বাধিকার ভঙ্গের নোটিস বিজেপির



নয়াদিল্লি, ২০ ডিসেম্বর: হই হট্টগোলের মধ্যেই কার্যত নিষ্ফলা ভাবে শেষ হয়ে গেল সংসদের শীতকালীন অধিবেশন। এক দেশ, এক ভোট সংক্রান্ত দুটি বিল পাঠানো হল যৌথ সংসদীয় কমিটিতে।

অমিত শাহর আবেদনকে নিয়ে করা ‘ফ্যানশন’ মন্তব্যে এদিনও সকাল থেকে সরগরম ছিল রাজধানী। এদিন সকাল থেকেই বিক্ষোভ দেখানো শুরু করেন ইন্ডিয়া জোটের সাংসদরা। প্রত্যেক বিরোধী সাংসদ হাতে ‘আই জ্যাম আবেদনকর’ লেখা ব্যানার নিয়ে সংসদ চত্বরেও দীর্ঘক্ষণ বিক্ষোভ দেখান। পালটা সংসদ চত্বরে বিজেপি সাংসদদের

বিক্ষোভে সরগরম পরিস্থিতির মধ্যেই অধিবেশন শুরু পেরই মূলতুবি হয়ে যায়।

চলতি অধিবেশনের শেষ কাজ হিসাবে এক দেশ এক ভোট সংক্রান্ত দুটি বিল যৌথ সংসদীয় কমিটিতে পাঠানো হয়েছে। চমকপ্রদ ভাবে এক দেশ এক ভোটের যৌথ সংসদীয় কমিটির সদস্যসংখ্যাও বাড়ানো হয়েছে। প্রথমে ওই জেপিসিতে মোট ৩১ জন সদস্য থাকবেন বলে ঘোষণা করা হলেও, পরে ছোট রাজনৈতিক দলগুলিও ওই কমিটিতে প্রতিনিধিত্ব দাবি করেই জেপিসির সদস্য সংখ্যা বাড়িয়ে ৩৯ করে সরকার। এর মধ্যে ২৭ জন লোকসভা সাংসদ এবং একজন রাজসভার সাংসদ রয়েছেন। ৯০ দিনের মধ্যে যৌথ সংসদীয় কমিটিতে এই বিল নিয়ে বিশদে আলোচনা করে রিপোর্ট দিতে বলা হয়েছে। তবে কমিটির মেয়াদ বাড়ানো হওয়ার সন্ধান রয়েছে। সংসদের পরবর্তী অধিবেশনে এই বিল নিয়ে আলোচনা হবে বলে খবর।

শীতকালীন অধিবেশনের শেষদিন রাহুলের সাসপেনশনের দাবিতে তাঁর বিরুদ্ধে স্বাধিকার ভঙ্গের নোটিস দিলেন বিজেপি সাংসদ নিশিকান্ত দুবে। নিশিকান্ত দুবের অভিযোগ, অমিত শাহর ভুলে ডিডিও শেয়ার করেছেন রাহুল। যা ঘোরতর অপরাধ। এটা একই সঙ্গে স্বাধিকার ভঙ্গ এবং সংসদের অবমাননা। অবিলম্বে রাহুলকে সাসপেন্ড করা উচিত। বিজেপি সূত্রে খবর, রাজসভায় কংগ্রেস সভাপতি মল্লিকার্জুন খাডগের বিরুদ্ধেও একই রকম স্বাধিকার ভঙ্গের নোটিস দেওয়া হচ্ছে।

এরপর দুয়ের পাতায়

যোগীর অ্যাকশন



নিজস্ব প্রতিবেদন: সন্তালের সপা সাংসদের বিরুদ্ধে গত ২৪ ঘণ্টায় তল্লাশি অভিযান, এফআইআর, বিদ্যুৎ সংযোগ কাটার পর এবার বুলডোজার চলল জিয়াউর রহমানের বাড়িতে। বেআইনি নির্মাণের অভিযোগে গুঁড়িয়ে দেওয়া হল বাড়ির সামনের সিঁড়ির অংশ। গোটা ঘটনার পিছনে বিজেপির প্রতিহিংসার রাজনীতি দেখছে সপা। অভিযোগ, সাংসদ যেখানে বাড়ি তৈরি করেছেন তার জন্য পুরসভা থেকে অনুমতি নেওয়া হয়নি। অভিযোগ তুলার হয়েছে বাড়ির পাশের নিকাশি নালার ওপর সম্পূর্ণ বেআইনি ভাবে সিঁড়ি নির্মাণ করেছেন তিনি।



ফের বিধ্বংসী আগুন তপসিয়ায়। গুজুবীর দুপুরে ভস্মীভূত একের পর এক ঝুপড়ি। — অমিত সাহা

বাবরি ইস্যু আর চাই না, মন্তব্য ভাগবতের

পুনে, ২০ ডিসেম্বর: বাবরির মতো ইস্যু আর চাই না। ঘৃণার বশে অন্যের ধর্মকে আক্রমণ কোনও ভাবেই সমর্থনযোগ্য নয়। মন্দির-মসজিদ ইস্যুকে খুঁটিয়ে তুলে উত্তেজনা ছড়ানোয় এ ভাবেই অসম্ভব শব্দ প্রকাশ করেছেন সরস্বতীপ্রধান মোহন ভগবত। পুনেতে ‘বিশ্বগুরু ভারত’ শীর্ষক এক অনুষ্ঠানে গিয়ে ধর্মীয় হিংসার বদলে সম্প্রীতির বার্তা দিয়েছেন তিনি। ঘৃণার বশে অন্যের ধর্মকে আক্রমণ কোনও ভাবেই সমর্থনযোগ্য নয় বলে মনে করেন আরএসএস প্রধান। সতর্ক করেছেন উঠতি হিন্দুত্ববাদী নেতাদের।

এরপরই হিন্দুত্ববাদী উঠতি নেতাদের কড়া বার্তা দেন আরএসএস প্রধান। বলেন, ‘আমরা দীর্ঘদিন ধরে সম্প্রীতির আবেহে বসবাস করছি। আমরা যদি বিশ্বকে এই সম্প্রীতি প্রদান করতে চাই তবে আমাদের এর একটা মডেল তৈরি করতে হবে। রামমন্দির নির্মাণের পর, কিছু লোক মনে করে যে, তারা নতুন জায়গায় একই ধরনের ইস্যু তুলে হিন্দুদের নেতা হতে পারে। এটি গ্রহণযোগ্য নয়।’

মোহন ভাগবত বলেন, ‘রাম মন্দির-বাবরি মসজিদের মতো ইস্যু আর চাই না। রাম মন্দির ছিল হিন্দুদের আস্থার বিষয়। হিন্দুর চাইছিল মন্দির নির্মাণ হোক। রাম মন্দির নির্মাণটা তাই জরুরি ছিল। কিন্তু শুধু ঘৃণা আর শত্রুতার বশবর্তী হয়ে অন্য কোনও জায়গা নিয়ে এই ধরনের ইস্যু তৈরির চেষ্টা করলে



সেটাকে সমর্থন করা যাবে না।’

তিনি বলছেন, ‘কী ভাবে সব ধর্মের মানুষ সম্প্রীতির সঙ্গে সহাবস্থান করতে পারে, সেটার উদাহরণ হিসাবে উঠে আসা উচিত ভারতের। আমাদের বিশ্ব শান্তি নিয়ে বড় বড় জ্ঞান গুনেতে হয়। অথচ দেখুন প্রতিবেশী দেশগুলিতে সংখ্যালঘুদের কী অবস্থা।’ আরএসএস প্রধানের মুখে সর্বধর্ম সমন্বয়ের বার্তা। খানিকটা চমকপ্রদ মনে হলেও মোহন ভাগবত বলছেন সংখ্যালঘু অধিকারের কথা। তাঁর কথায়, ‘উগ্রতা, ধর্মীয়

আগ্রাসন, পেশিশক্তির প্রদর্শন, অন্য ধর্মের অপমান, এসব আমাদের সংস্কৃতির অংশ নয়।’

ভাগবত বলেন, ‘এখন সংবিধান অনুযায়ী দেশ পরিচালিত হয়। এই ব্যবস্থায় জনগণ তাদের প্রতিনিধি নির্বাচন করে, যারা সরকার চালায়। অধিপত্যের দিন চলে গিয়েছে।’ তাঁর দাবি, ‘সংখ্যালঘু কে? সংখ্যাগুরু কে? সবাই এখানে সমান। এটাই দেশের ঐতিহ্য। সম্প্রীতি রয়েছে।’ এই প্রসঙ্গে ভাগবত বলেন, ‘প্রতিনিধি নতুন নতুন বিবাদ মাথাচড়া দিচ্ছে। এটা কী ভাবে মেনে নেওয়া সম্ভব? এভাবে চলতে পারে না। ভারতকে দেখাতে হবে যে আমরা একসঙ্গে থাকতে পারি।’ পরধর্ম সহিষ্ণুতার উদাহরণ দিতে গিয়ে তুলে ধরেন রামকৃষ্ণ মিশনে ক্রিসমাস পালনের রীতিকে। জোর দিয়ে বলেন, ‘কেবল আমরাই এটা করতে পারি কারণ আমরা হিন্দু।’

রামমন্দির নির্মাণের পর দেশের বিভিন্ন প্রান্তে একাধিক মুসলিম ধর্মস্থান নিয়ে প্রশ্ন ওঠা শুরু হয়েছে। উত্তরপ্রদেশের সন্তালের শাহি জামা মসজিদ এমনকী রাজস্থানের আজমেরে শরিফেও হিন্দু ধর্মস্থান ছিল বলে দাবি করছেন স্থানীয় হিন্দুত্ববাদী নেতারা। দেশকে দুনিয়ার সামনে রোল মডেল হিসাবে প্রতিষ্ঠিত করতে ভারতীয়দের আয়ের তুলনো থেকে শিক্ষা নেওয়া উচিত বলে মনে করেন ভাগবত।

একদিন

এগিয়ে চলার সঙ্গী

শুরু হল আমাদের ফিচার বিভাগ

তবে বর্তমানে আলাদা করে নয় একদিন পত্রিকার শেষ পৃষ্ঠাটি সাতদিন বিভিন্ন বিষয়ে সেজে উঠবে

রবি	মঙ্গল	বৃহস্পতি	শনি
সাহিত্য সংস্কৃতি	শিক্ষা প্রযুক্তি চাকরি	বিনিয়োগ ব্যাঙ্কিং	অর্থক আকাশ
স্বাস্থ্য বীমা	ভ্রমণের টুকটাক	সিনেমা অনুষ্ণ	স্বাস্থ্য বীমা
সোম	বুধ	শুক্র	

আপনারা ইউনিকোড হরফে লেখা পাঠান।

শীর্ষকে অবশ্যই “বিভাগ (যেমন গুজুন)” কথাটি উল্লেখ করবেন।

আমাদের ইমেল আইডি : dailyekdin1@gmail.com |

শ্রেণিবদ্ধ বিজ্ঞপন

নাম-পদবী
গত ১৯/১২/২৪ S.D.E.M., শ্রীরামপুর, হুগলী কোর্টে ১৭১৩১ নং এফিডেভিট বলে আমি Sk Bag S/o. Jagabandhu Baral ও Barun Boral S/o. J. Boral সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী
গত ১৬/১২/২৪ জুডিশিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট, সদর, হুগলী কোর্টে ৩৩৫ নং এফিডেভিট বলে আমি Santosh Kumar ঘোষণা করিয়াছি যে, আমার কন্যা Rokiya Khatun ও Rokaiya সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী
গত ২০/১২/২৪ S.D.E.M., সদর, হুগলী কোর্টে ৫০ নং এফিডেভিট বলে Jiten Bag S/o. Shambhu Bag ও Jitendra Bag S/o. S. N. Bag সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী
গত ১৯/১২/২৪ S.D.E.M., সদর, হুগলী কোর্টে ০৬ নং এফিডেভিট বলে Koushik Nanndy S/o. Sanku Nandy ও Kousick Nandy S/o. S. Nandy সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী
গত ১২/১২/২৪ S.D.E.M., শ্রীরামপুর, হুগলী কোর্টে ১১৭৮৩ নং এফিডেভিট বলে Amit Mishra S/o. Shri Chandra Mishra ও Amit Kr Mishra S/o. C. Mishra সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।

নাম-পদবী
গত ২০/১২/২৪ S.D.E.M., সদর, হুগলী কোর্টে ১২ নং এফিডেভিট বলে Haradhan Chakraborty Advocate Ghatol Civil & Criminal Court Regd. No.- F/518/557/2018

জমি বিক্রয়
আমি সরোজিত সর্দার পিতা মাদার সর্দার সাং পশ্চিম ইছাড়াপুর পোস্ট শক্তিনগর থানা- কৈতোয়ালি জেলা-নদীয়া Rs. 20793 L.R. 16032 JL- ও মৌজা নং ৯২ এই জমি আদিবাসী সম্প্রদায়কে বিক্রয় করিব। জমির পরিমাণ ২৭ শতক। M-No- 8391082287

11 বিজ্ঞপ্তি 11
In the Court of the District Delegate, Medinipur
সুজিত কুমার পাল.....আবেদনকারী
এতদ্বারা সর্বসম্মতভাবে জানানো যাউতেছে যে ভবনীয় পাল পিতা গুহ ইং ০৯.০৬.২০১৯ তারিখে পলশী, মেদিনীপুরে মারা যাওয়ার গুহ ইং ১২.১১.২০১৭ তারিখে সম্পাদিত ও গুহ ইং ১২.১২.২০১৭ তারিখে নোটার কর্তৃক অফিডেভিটক্রেটে ৭১৪৮/২০১৭ নং উল্লিখিত প্রবেত পাইদার জন্য আবেদনকারী অত্র প্রবেত মোকদ্দমা করিয়াছেন।

NOTICE
This is to inform that, my client MAHAMMAD Hashim son of Late MAHAMMAD Abdus Samad, residing at Panchberia, P.O. : Inda, P.S. : KGP(T), Dist - Paschim Medinipur, W.B-721305, executed General Power of Attorney in respect of 60.76 Dec. property, vide Deed No 1982 at Kharagpur A.D.S.R on 06/02/2024 in favour of (1) Sher Ali Khan S/o Late Sattar Ali Khan, (2). SK. Raju S/o Late Sk. Halim, (3). Md. Minhajuddin Aslam S/o MAHAMMAD Mainuddin, (4). Samir Dey S/o Late Banamali Dey in respect of 60.76 Dec. property, R.S. Plot No. 2020, LR Plot No. : 2401, 2403, 2404 & 2208, Khatian No. 441(I.R.S.), 7955(L.R.) J.L. No.232, Mouza-Inda, P.S. KGP (T), Dist- Paschim Medinipur.

NOTICE
This is to inform that, my client SUSANTA MANDAL S/o Late Shailendra Nath Mandal, residing At P.O. : Ramrajatala, P.S. : Santragachi, Dist - Howrah, WB-711104, executed General Power of Attorney in respect of 29 Dec. property, vide Deed No IV-149 at Kharagpur A.D.S.R on 21/07/2008 in favour of MANORANJAN METYA S/o Late Hiralal Metya are resident at P.O. Inda, P.S. KGP (T), Dist- Paschim Medinipur, WB-721305, in respect of 29 Dec. property, R.S. Plot No. 2003, LR Plot No. : 2209, Khatian No. 441(R.S.), 5529(L.R.) J.L. No.232, Mouza- Inda, P.S.-KGP (T), Dist- Paschim Medinipur.

NOTICE
This is to inform that, my client AZHAR ALI KHAN, son of Azizur Rahaman Khan, residing At : Panchberia, P.O.: Inda, P.S. : KGP (T), Dist - Paschim Medinipur, WB- 721305, executed General Power of Attorney in respect of 03Acr. property, vide Deed No 7073/13 at Kharagpur A.D.S.R on 09/12/2013 in favour of Shamim Akhtar Khan, S/o- Late Raja Khan are resident of Inda, P.O. Inda, P.S. KGP (T), Dist- Paschim Medinipur, WB-721305, in respect of 08.50 Dec. property, R.S. Plot No. 88, Khatian No. 426/1 (R.S.), J.L. No. 233, Mouza- Panchberia, P.S. KGP (T), Dist- Paschim Medinipur.

NOTICE
This is to inform that, my client SHANTANA MANDAL Son of Late Shailendra Nath Mandal, residing At + P.O. : Ramrajatala, P.S. : Santragachi, Dist - Howrah, WB-711104, executed General Power of Attorney in respect of 29 Dec. property, vide Deed No IV-149 at Kharagpur A.D.S.R on 21/07/2008 in favour of MANORANJAN METYA, S/o Late Hiralal Metya are resident of Inda, P.O. Inda, P.S. KGP (T), Dist- Paschim Medinipur, WB-721305, in respect of 29 Dec. property, R.S. Plot No. 2003, LR Plot No. : 2209, Khatian No. 441(I.R.S.), 5529(L.R.) J.L. No.232, Mouza-Inda, P.S. KGP (T), Dist- Paschim Medinipur.

NOTICE
This is to inform that, my client SUSANTA MANDAL Son of Late Shailendra Nath Mandal, residing At + P.O. : Ramrajatala, P.S. : Santragachi, Dist - Howrah, WB-711104, executed General Power of Attorney in respect of 29 Dec. property, vide Deed No IV-149 at Kharagpur A.D.S.R on 21/07/2008 in favour of MANORANJAN METYA, S/o Late Hiralal Metya are resident of Inda, P.O. Inda, P.S. KGP (T), Dist- Paschim Medinipur, WB-721305, in respect of 29 Dec. property, R.S. Plot No. 2003, LR Plot No. : 2209, Khatian No. 441(I.R.S.), 5529(L.R.) J.L. No.232, Mouza-Inda, P.S. KGP (T), Dist- Paschim Medinipur.

NOTICE
This is to inform that, my client SUSANTA MANDAL Son of Late Shailendra Nath Mandal, residing At + P.O. : Ramrajatala, P.S. : Santragachi, Dist - Howrah, WB-711104, executed General Power of Attorney in respect of 29 Dec. property, vide Deed No IV-149 at Kharagpur A.D.S.R on 21/07/2008 in favour of MANORANJAN METYA, S/o Late Hiralal Metya are resident of Inda, P.O. Inda, P.S. KGP (T), Dist- Paschim Medinipur, WB-721305, in respect of 29 Dec. property, R.S. Plot No. 2003, LR Plot No. : 2209, Khatian No. 441(I.R.S.), 5529(L.R.) J.L. No.232, Mouza-Inda, P.S. KGP (T), Dist- Paschim Medinipur.

শ্রেণিবদ্ধ বিজ্ঞপন গ্রহণ কেন্দ্র
উত্তর ২৪ পরগনা
সন্তোষ কুমার সিং
হোম নং-৩, বিল্ডন নং-১৮, মেডন মোড়, পোস্ট ও থানা-কলকাতা, উত্তর ২৪ পরগনা,
ফোন- ৮৩০৬০ ৮৮৭২১
ইমেইল- adconnex@gmail.com

NOTICE
This is to inform that, my client SUSANTA MANDAL, son of Late Shailendra Nath Mandal, residing At + P.O. : Ramrajatala, P.S. : Santragachi, Dist - Howrah, WB-711104, executed General Power of Attorney in respect of 29 Dec. property, vide Deed No IV-149 at Kharagpur A.D.S.R on 21/07/2008 in favour of MANORANJAN METYA, S/o Late Hiralal Metya are resident of Inda, P.O. Inda, P.S. KGP (T), Dist- Paschim Medinipur, WB-721305, in respect of 29 Dec. property, R.S. Plot No. 2003, LR Plot No. : 2209, Khatian No. 441(R.S.), 5529(L.R.) J.L. No.232, Mouza- Inda, P.S.-KGP (T), Dist- Paschim Medinipur.

শ্রেণিবদ্ধ বিজ্ঞপন গ্রহণ কেন্দ্র
সুজিত কুমার পাল.....আবেদনকারী
এতদ্বারা সর্বসম্মতভাবে জানানো যাউতেছে যে ভবনীয় পাল পিতা গুহ ইং ০৯.০৬.২০১৯ তারিখে পলশী, মেদিনীপুরে মারা যাওয়ার গুহ ইং ১২.১১.২০১৭ তারিখে সম্পাদিত ও গুহ ইং ১২.১২.২০১৭ তারিখে নোটার কর্তৃক অফিডেভিটক্রেটে ৭১৪৮/২০১৭ নং উল্লিখিত প্রবেত পাইদার জন্য আবেদনকারী অত্র প্রবেত মোকদ্দমা করিয়াছেন।

NOTICE
This is to inform that, my client SUSANTA MANDAL S/o Late Shailendra Nath Mandal, residing At P.O. : Ramrajatala, P.S. : Santragachi, Dist - Howrah, WB-711104, executed General Power of Attorney in respect of 29 Dec. property, vide Deed No IV-149 at Kharagpur A.D.S.R on 21/07/2008 in favour of MANORANJAN METYA S/o Late Hiralal Metya are resident at P.O. Inda, P.S. KGP (T), Dist- Paschim Medinipur, WB-721305, in respect of 29 Dec. property, R.S. Plot No. 2003, LR Plot No. : 2209, Khatian No. 441(R.S.), 5529(L.R.) J.L. No.232, Mouza- Inda, P.S.-KGP (T), Dist- Paschim Medinipur.

NOTICE
This is to inform that, my client AZHAR ALI KHAN, son of Azizur Rahaman Khan, residing At : Panchberia, P.O.: Inda, P.S. : KGP (T), Dist - Paschim Medinipur, WB- 721305, executed General Power of Attorney in respect of 03Acr. property, vide Deed No 7073/13 at Kharagpur A.D.S.R on 09/12/2013 in favour of Shamim Akhtar Khan, S/o- Late Raja Khan are resident of Inda, P.O. Inda, P.S. KGP (T), Dist- Paschim Medinipur, WB-721305, in respect of 08.50 Dec. property, R.S. Plot No. 88, Khatian No. 426/1 (R.S.), J.L. No. 233, Mouza- Panchberia, P.S. KGP (T), Dist- Paschim Medinipur.

NOTICE
This is to inform that, my client SHANTANA MANDAL Son of Late Shailendra Nath Mandal, residing At + P.O. : Ramrajatala, P.S. : Santragachi, Dist - Howrah, WB-711104, executed General Power of Attorney in respect of 29 Dec. property, vide Deed No IV-149 at Kharagpur A.D.S.R on 21/07/2008 in favour of MANORANJAN METYA, S/o Late Hiralal Metya are resident of Inda, P.O. Inda, P.S. KGP (T), Dist- Paschim Medinipur, WB-721305, in respect of 29 Dec. property, R.S. Plot No. 2003, LR Plot No. : 2209, Khatian No. 441(I.R.S.), 5529(L.R.) J.L. No.232, Mouza-Inda, P.S. KGP (T), Dist- Paschim Medinipur.

NOTICE
This is to inform that, my client SUSANTA MANDAL Son of Late Shailendra Nath Mandal, residing At + P.O. : Ramrajatala, P.S. : Santragachi, Dist - Howrah, WB-711104, executed General Power of Attorney in respect of 29 Dec. property, vide Deed No IV-149 at Kharagpur A.D.S.R on 21/07/2008 in favour of MANORANJAN METYA, S/o Late Hiralal Metya are resident of Inda, P.O. Inda, P.S. KGP (T), Dist- Paschim Medinipur, WB-721305, in respect of 29 Dec. property, R.S. Plot No. 2003, LR Plot No. : 2209, Khatian No. 441(I.R.S.), 5529(L.R.) J.L. No.232, Mouza-Inda, P.S. KGP (T), Dist- Paschim Medinipur.

শ্রেণিবদ্ধ বিজ্ঞপন গ্রহণ কেন্দ্র
উত্তর ২৪ পরগনা
সন্তোষ কুমার সিং
হোম নং-৩, বিল্ডন নং-১৮, মেডন মোড়, পোস্ট ও থানা-কলকাতা, উত্তর ২৪ পরগনা,
ফোন- ৮৩০৬০ ৮৮৭২১
ইমেইল- adconnex@gmail.com

রাজ্যের উদাসীনতায় বছরে ৪৫০ কোটি টাকা ক্ষতি: কলকাতা মেট্রো



নিজস্ব প্রতিবেদন: বাংলায় লাইফ লাইন কলকাতা মেট্রো। আর সেই লাইফ লাইন-এর তরফ থেকে জানানো হচ্ছে, প্রতিবছর ৪৫০ কোটি টাকার বেশি লোকসান করছে। আর এই প্রসঙ্গেই বিজেপির দাবি, রাজ্য সরকারের উদাসীনতায় অন্যতম উক্তভোগী কলকাতা মেট্রো।

রাষ্ট্রের বিরুদ্ধে স্বাধিকার ভঙ্গের নোটস বিজেপির
প্রথম পাতার পর
স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহের বিরুদ্ধে ইতিমধ্যে বিরোধী শিবিরের দুই সাংসদ স্বাধিকার ভঙ্গের নোটস দিয়েছেন।

১৫ হাজার টাকার নিচে স্মার্টফোন আনল রিয়েলমি

নিজস্ব প্রতিবেদন:
রিয়েলমি, তার স্মার্টফোন পোর্টফোলিওতে একটি যুগান্তকারী সংযোজন ঘটানোর ঘোষণা দিয়েছে।

বনোরস রোডের ওভার-ব্রিজ নির্মাণের জন্য টেন পরিষেবা ব্যাহত পূর্ব রেলের

নিজস্ব প্রতিবেদন:
হাওড়া স্টেশনের অদূরেই বনোরস রোডে ওভার-ব্রিজ নির্মাণের কাজের জন্য পূর্ব রেলের ট্রেন পরিষেবা ব্যাহত হতে চলেছে।

সময় বাবস্থাকে মজবুত করতে মোতায়েত অতিরিক্ত জেলাশাসক:
রাজ্যের সমন্বয় বাবস্থাকে আরও মজবুত করতে রাজ্য সরকার এবার জেলায় জেলায় অতিরিক্ত জেলাশাসক পদমর্যাদার একজন আধিকারিককে নিয়োগ করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে।

Advertisement for Rajpal Sahasmita Rajyotishi Indriyal Mukharsi with contact number 98306-94601 / 90518-21054.

আজকের দিনটি কেমন যাবে?
আজ ২১ শে ডিসেম্বর, এই পৌষ শনিবার। সন্ধ্যা ভিডি, জমে সিংহ রাশি, আন্তোস্ত্রী মঙ্গল ও বিংশোত্তরী শুক্র র মহাদশা।

আজকের দিনটি কেমন যাবে?
আজ ২১ শে ডিসেম্বর, এই পৌষ শনিবার। সন্ধ্যা ভিডি, জমে সিংহ রাশি, আন্তোস্ত্রী মঙ্গল ও বিংশোত্তরী শুক্র র মহাদশা।

আজকের দিনটি কেমন যাবে?
আজ ২১ শে ডিসেম্বর, এই পৌষ শনিবার। সন্ধ্যা ভিডি, জমে সিংহ রাশি, আন্তোস্ত্রী মঙ্গল ও বিংশোত্তরী শুক্র র মহাদশা।

আজকের দিনটি কেমন যাবে?
আজ ২১ শে ডিসেম্বর, এই পৌষ শনিবার। সন্ধ্যা ভিডি, জমে সিংহ রাশি, আন্তোস্ত্রী মঙ্গল ও বিংশোত্তরী শুক্র র মহাদশা।

আজকের দিনটি কেমন যাবে?
আজ ২১ শে ডিসেম্বর, এই পৌষ শনিবার। সন্ধ্যা ভিডি, জমে সিংহ রাশি, আন্তোস্ত্রী মঙ্গল ও বিংশোত্তরী শুক্র র মহাদশা।

আজকের দিনটি কেমন যাবে?
আজ ২১ শে ডিসেম্বর, এই পৌষ শনিবার। সন্ধ্যা ভিডি, জমে সিংহ রাশি, আন্তোস্ত্রী মঙ্গল ও বিংশোত্তরী শুক্র র মহাদশা।

১৫ হাজার টাকার নিচে স্মার্টফোন আনল রিয়েলমি

নিজস্ব প্রতিবেদন:
রিয়েলমি, তার স্মার্টফোন পোর্টফোলিওতে একটি যুগান্তকারী সংযোজন ঘটানোর ঘোষণা দিয়েছে।

বনোরস রোডের ওভার-ব্রিজ নির্মাণের জন্য টেন পরিষেবা ব্যাহত পূর্ব রেলের

নিজস্ব প্রতিবেদন:
হাওড়া স্টেশনের অদূরেই বনোরস রোডে ওভার-ব্রিজ নির্মাণের কাজের জন্য পূর্ব রেলের ট্রেন পরিষেবা ব্যাহত হতে চলেছে।

সময় বাবস্থাকে মজবুত করতে মোতায়েত অতিরিক্ত জেলাশাসক:
রাজ্যের সমন্বয় বাবস্থাকে আরও মজবুত করতে রাজ্য সরকার এবার জেলায় জেলায় অতিরিক্ত জেলাশাসক পদমর্যাদার একজন আধিকারিককে নিয়োগ করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে।

আমার শহর

কলকাতা, ২১ ডিসেম্বর ২০২৪, ৫ পৌষ, শনিবার

নিয়োগ দুর্নীতি মামলায় সোমে হতে পারে চার্জ গঠন

নিজস্ব প্রতিবেদন: নিয়োগ দুর্নীতি মামলায় প্রায় দু'বছর ধরে তদন্ত করছে কেন্দ্রীয় তদন্তকারী সংস্থা এনফোর্সমেন্ট ডিরেক্টরেট। এবার সেই মামলার জাল গোটাতে মরিয়া ইন্ডির আধিকারিকরা। ইন্ডির সূত্রে খবর, নিয়োগ দুর্নীতি মামলায় সোমবারই হতে পারে চার্জ গঠন। এদিকে সোমবার সকালে পার্থ চট্টোপাধ্যায়ের জামাই কল্যাণময় ভট্টাচার্য, সূত্রকুঞ্চ ভদ্র এবং এক শিল্পপতিকে বিচারভবনে ইন্ডির বিশেষ আদালতে হাজিরা দেওয়ার নির্দেশ দিয়েছেন বিচারক। তবে এর সম্পূর্ণটিই নির্ভর করছে তিনজনের হাজিরার উপর। তাঁরা কেউ যদি হাজির না থাকেন, তাহলে সোমবার চার্জ গঠন হবে না।

মামলার জাল গোটাতে মরিয়া ইন্ডির আধিকারিকরা। ইন্ডির সূত্রে খবর, নিয়োগ দুর্নীতি মামলায় সোমবারই হতে পারে চার্জ গঠন। এদিকে সোমবার সকালে পার্থ চট্টোপাধ্যায়ের জামাই কল্যাণময় ভট্টাচার্য, সূত্রকুঞ্চ ভদ্র এবং এক শিল্পপতিকে বিচারভবনে ইন্ডির বিশেষ আদালতে হাজিরা দেওয়ার নির্দেশ দিয়েছেন বিচারক। তবে এর সম্পূর্ণটিই নির্ভর করছে তিনজনের হাজিরার উপর। তাঁরা কেউ যদি হাজির না থাকেন, তাহলে সোমবার চার্জ গঠন হবে না।

এডালো বিচারকের স্পষ্ট নির্দেশ ছিল, যত অসুস্থই হোন, তাঁকে আদালতে হাজির হতেই হবে। দিনের প্রথমার্ধে তিনজন গরহাজির থাকলে দ্বিতীয়ার্ধে মামলার চার্জ গঠন হতে পারে।

এই তিনজনের মধ্যে কেউ যদি সোমবার আদালতে উপস্থিত না থাকেন, সেক্ষেত্রে সোমবার চার্জ গঠন সম্ভব হবে না। এদিকে

আদালত সূত্রে খবর, শুক্রবার একাধিক কোম্পানি-সহ বাকি ৫১ জন অভিযুক্ত অথবা তাঁদের আইনজীবীরা হাজিরা দেন।

এদিকে গত ১৬ ডিসেম্বর নিয়োগ দুর্নীতিতে সিবিআইয়ের মামলায় সূত্রিম কোর্ট থেকে শর্তসাপেক্ষে জামিন পেয়েছিলেন প্রাক্তন শিক্ষামন্ত্রী পার্থ চট্টোপাধ্যায়। এর পরই এই মামলায় চার্জ গঠনের প্রক্রিয়ার কাজ শুরু হয়। বিচার ভবনের নির্দেশ ছিল, আগামী ২৪ ঘণ্টার মধ্যে ইন্ডিকে নথিপত্র জমা দিতে হবে। সেইমতো ইন্ডিও চার্জ গঠনে তৎপর। তদন্তের জাল গুটিয়ে আনতে সোমবারই সেই প্রক্রিয়া সম্পন্ন করতে চায় কেন্দ্রীয় তদন্ত সংস্থা।

গেস্টহাউজে উদ্ধার অস্ত্র, এসটিএফ'র জালে ধৃত ২

নিজস্ব প্রতিবেদন: বৃহস্পতিবার রাতে কলকাতার একটি গেস্টহাউজে অভিযান চালাল এসটিএফ। প্রথমে দু'জনকে আটক করে জিজ্ঞাসাবাদ করা হয়। পরে গ্রেপ্তার করা যায় তাঁদের।

গোপন সূত্রে পাওয়া খবরের ভিত্তিতে এসটিএফ-এর গোয়েন্দারা এজেন্সি বেস রোডের একটি গেস্ট হাউসে অভিযান চালায়। ধৃতদের নাম রবিশ কুমার, মীরাঙ্গ মালিক। তাঁরা দু'জনেই বিহারের বাসিন্দা বলে জানা গিয়েছে। তাঁদের কাছ থেকে দুটি ৯ এমএম অটোমেটিক পিস্তল, ১৮ রাউন্ড কার্তুজ। ইতিমধ্যে আর্মস

অ্যাক্টে মামলা শুরু করা হয়েছে। অস্ত্র কারবারের সঙ্গে তাঁদের যোগ আছে বলেই তদন্তকারীদের প্রাথমিক অনুমান। উদ্ধার হওয়া আগ্নেয়াস্ত্র কেন তাঁরা নিয়ে এসেছিলেন? কাউকে সেগুলি দেওয়ার পরিকল্পনা ছিল কি না, সবটাই খতিয়ে দেখছেন তদন্তকারীরা।

কিছুদিন আগেই শিয়ালদা থেকে উদ্ধার হয়েছিল আগ্নেয়াস্ত্র। আর এবার এজেন্সি বেস রোড। খাস কলকাতার গেস্ট হাউসগুলোও নিরাপদ কি না তা নিয়ে প্রশ্ন উঠেছে। অন্যদিকে আবার সামনে এসেছে জাল পাসপোর্টের রমরমাও।

কলকাতা পুরসভার কো-অপারেটিভ নির্বাচনেও তৃণমূলের দাদাগিরি

নিজস্ব প্রতিবেদন: কলকাতা পুরসভার মজদুর সমবায় কো-অপারেটিভ নির্বাচনে শাসক陣ের বিরুদ্ধে 'দাদাগিরি' করার অভিযোগ। ভয় দেখিয়ে এবং নানা অস্থিলায় প্রার্থী দিতে দেওয়া হয়নি বলে জানানো হয়েছে বাম-কংগ্রেসের তরফ থেকে। সূত্রের খবর, ৩৮টি আসনের মধ্যে ২৫টি আসনেই প্রার্থী দিতে পারেনি বিরোধীরা। প্রসঙ্গত, কলকাতা পুরসভার অন্দরমহলের সবথেকে বড় নির্বাচন এই কো-অপারেটিভ নির্বাচন। সেখানেও প্রার্থী দিতে বাধা বিরোধীদের। তবে শাসক তৃণমূলের দাবি, প্রার্থী দেওয়ার মতো কাউকে

পারেনি। যে ১৩টি আসনে নির্বাচন হচ্ছে, সেখানে নির্দল প্রার্থী দাঁড় করিয়ে পিছনের দিক থেকে সাহায্য করছে বাম-কংগ্রেস, মাি তৃণমূলের ইউনিয়নের। পাঁচ বছর অন্তর এই নির্বাচন হয়ে থাকে। পাঁচ বছর আগে সোমবারই এই মজদুর কো-অপারেটিভ আসনসহটির ক্ষমতায় ছিল তৃণমূল প্রভাবিত কলকাতা পুরসভা মজদুর কংগ্রেস। ৩৮টির মধ্যে প্রত্যেকটি আসন দখল করেছিল তৃণমূল। পাঁচ বছর আগে যে নির্বাচন হয়েছিল, সেখানে ১৭ টি আসনে বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় জয়ী হয়েছিল তৃণমূল প্রভাবিত ইউনিয়ন। তখনই কলকাতা পুরসভা মজদুর কংগ্রেস বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় দখল করেছে। বাকি ১৩টি আসনে ভোট হচ্ছে। তবে উল্লেখযোগ্যভাবে এই নির্বাচনে পুরসভায় অন্যতম প্রভাবশালী এবং ক্ষমতাসালী দিটি এবং কংগ্রেসের ইউনিয়ন কোনও প্রার্থী দাঁড় করতে

ফুটপাথ দখলমুক্ত করতে ভাটপাড়ায় পুলিশের অভিযান

নিজস্ব প্রতিবেদন: শিল্পাঞ্চলের অতি ব্যস্ততম সড়ক ঘোষণা রোড। এই রোড দিয়েই বায়াকপ্তর-কচিরাপাড়াগামী ৮৫ নম্বর রুটের বাস চলাচল করে। তাছাড়া কালিকান্দা কাছারি রোড মোড় থেকে নেহাটি স্টেশন পর্যন্ত অটোও চলে। কিন্তু ঘোষণা রোডের ধারে ফুটপাথ দখল করে অস্থায়ী কাঠামো বানিয়ে দোকান পেতে বসছে অনেকেই। ফুটপাথ দখল হয়ে যাওয়ায় পথচারীদের যাতায়াতে অসুবিধার সম্মুখীন হতে হচ্ছে। যদিও ফুটপাথ থেকে দোকান সরিয়ে নেওয়ার জন্য প্রশাসনের তরফে মহিকিং করা হয়েছিল। তবুও দোকান না সরানোয় শুক্রবার ভাটপাড়ায়

যাতায়াতের সুবিধার্থে এদিন উচ্ছেদ অভিযান চালানো হয়। স্থানীয় প্রশাসনদার রাজেশ রাম বলেন, দোকানদের তরফে রাম ও পর্যন্ত বিকল্প ব্যবস্থা করা হয়নি। তথাপি পুলিশ জানিয়ে দিয়েছে, ফুটপাথ দখল করে দোকান করা যাবে না। পুলিশ একে দোকানপাট তুলে দিয়েছে।

যাতায়াতের সুবিধার্থে এদিন উচ্ছেদ অভিযান চালানো হয়। স্থানীয় প্রশাসনদার রাজেশ রাম বলেন, দোকানদের তরফে রাম ও পর্যন্ত বিকল্প ব্যবস্থা করা হয়নি। তথাপি পুলিশ জানিয়ে দিয়েছে, ফুটপাথ দখল করে দোকান করা যাবে না। পুলিশ একে দোকানপাট তুলে দিয়েছে।

শিলিগুড়িতে জঙ্গিদের ষড়যন্ত্র ফাঁস এসটিএফ'র

নিজস্ব প্রতিবেদন: ভারতের রক্তাক্ত করার ছক আনসার্কলা বাংলা টিমের (এবিটি)-এর। বৃহত্তর রাজ্য ও অসম পুলিশের যৌথ অভিযানে মুর্শিদাবাদ থেকে ধরা পড়ে বাংলাদেশের এই জঙ্গি সংগঠনটির দুই সদস্য। জেয়ারা ধৃতরা জানান, তাদের নিশানা ছিল 'শিলিগুড়ি করিডর'। ভূকৌশলগত দিক থেকে অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ এই এলাকায় আঘাত হেনে গোটা ভারত উত্তপ্ত করার ছক কষেছে আল কায়দার ছায়া সংগঠন এবিটি। শেখ হাসিনার পতনের পর থেকেই বাংলাদেশে অতি সক্রিয় হয়ে উঠেছে আনসার্কলা। এবার তাদের ষড়যন্ত্র ফাঁস করল রাজ্য টিম। শিলিগুড়ি শহরে অবস্থিত এই করিডর ভূকৌশলগত দিক দিয়ে

সীমান্তের ছিদ্রপথে সন্ত্রাসবাদীদের এদেশে প্রবেশের রাস্তা তৈরি করারও পরিকল্পনা রয়েছে তাদের। সদ্য এমএই 'টের নেটওয়ার্ক' গুঁড়িয়ে দিতে 'অপারেশন প্রঘাত' শুরু করে অসম পুলিশ। তাদের সঙ্গে যৌথ অভিযানে নামে রাজ্য পুলিশের স্পেশ্যাল টাস্ক ফোর্স। গোয়েন্দা সূত্রের খবর অনুসারে তল্লাশি শুরু করা হয় মুর্শিদাবাদে। হরিহরপাড়া থেকে মহম্মদ আবাস ও মিনারুল শেখ নামে দুই এবিটি জঙ্গিকে গ্রেপ্তার করা হয়। তাদের কাছ থেকে চারটি মোবাইল ও একটি পিস্তল উদ্ধার করা হয়। জেয়ারা শিলিগুড়ি করিডর নিয়ে ষড়যন্ত্রের কথা জানতে পারেন তদন্তকারীরা। সব মিলিয়ে দেশের মোট ৮টি রাজ্যে

শুরু হয়েছে এই বিশেষ অভিযান। পশ্চিমবঙ্গ মিলিয়ে এখনও পর্যন্ত গ্রেপ্তার হয়েছে আটজন এবিটি জঙ্গি। এদের মধ্যে ধৃত এমডি সাদ রাদি ওরফে মহম্মদ সাদ শেখ বাংলাদেশের নাগরিক। তাকে পাকড়াও করা হয় কেরাল থেকে। অসম থেকে গ্রেপ্তার পাঁচ।

এনিয়োগ শুক্রবার সিআইডি'র সদর দপ্তর ভবানীভবনে সাংবাদিক সম্মেলন করে রাজ্য পুলিশ। সাংবাদিক বৈঠকে এডিভি, দক্ষিণবঙ্গ সূত্রিম সরকার ও বেঙ্গল এসটিএফের এক শীর্ষকর্তা জানান, আনসার্কলা বাংলা টিম ভারত জুড়ে স্নিগ্ধার সেল তৈরির পরিকল্পনা করছে। তরুণ প্রজন্মের মগজখোলাই করে জেহাদেবির বিষ ছড়িয়ে দেওয়ার

অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়ের নাম করে 'তোলাবাজি' ধৃত ৩



নিজস্ব প্রতিবেদন: তৃণমূলের সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদক অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়ের নাম করে তোলাবাজির অভিযোগ। এই অভিযোগের ভিত্তিতে দল থেকে সাসপেন্ড হলে এক যুব তৃণমূল নেতা। পাশাপাশি গ্রেপ্তারও করল পোস্তা থানার পুলিশ। তৃত্ব ওই যুব তৃণমূল নেতার নাম উল্লেখ তিওয়ারি। যুব তৃণমূল কংগ্রেসের সম্পাদক ছিলেন তিনি। তাঁর বিরুদ্ধে ভারতীয় ন্যায় সংহিতার ১২৭(৭), ৩০৮(৫), ৩৫১ (৩), ৭৯ এবং ৩(৫) ধারার অভিযোগ দায়ের হয়েছে। গ্রেপ্তার করা হয় রাহুল পুরোহিত এবং রাহুল সিং নামে আরও ২ জনকে।

ঘটনার সূত্রপাত, হাওড়ার লিনুয়ার এক বাবসায়ীর কাছ থেকে তোলাবাজির অভিযোগের ভিত্তিতে। লিনুয়ার বাসিন্দা সচিন পালিত নামে ওই বাবসায়ীর মনোহরপুর রোডে একটি অফিস রয়েছে। বড়বাজার ধানায় চার বছর ধরে ব্যবসা সংক্রান্ত একটি মামলা চলছে তাঁর। ব্যবসায় আইনত সমস্যা মিটিয়ে দেওয়ার আশ্বাস পেয়ে পোস্তার যুব তৃণমূল নেতা তরুণ তিওয়ারির সঙ্গে যোগাযোগ করেন সচিন পালিত। অভিযোগ, সচিনের কাছে ৬ লক্ষ টাকা চান তরুণ তিওয়ারি।

অভিযোগকারী সচিন পালিত

বলেন, 'তরুণ তিওয়ারি আমাকে বলেন যে অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়ের সঙ্গে তাঁর যোগাযোগ রয়েছে। অভিষেকের সঙ্গে তাঁর ছবিও আমাকে দেখান। আমাকে ৬ লক্ষ টাকা দিতে বলেন। গতকাল আমার মা তাঁর সঙ্গে দেখা করতে পারলেন না তরুণ তিওয়ারি। যুব তৃণমূল নেতার গ্রেপ্তার নিয়ে তৃণমূলের রাজ্য সম্পাদক কৃষ্ণাল ঘোষ বলেন, 'কিছু অভিযোগ সামনে এসেছে। এত বড় দল। কিন্তু, তৃণমূল ব্যবস্থা নিয়ে প্রমাণ করেছে, এত বড় সংগঠন সত্বেও কেউ কোথাও কিছু করলে সঙ্গে সঙ্গে ব্যবস্থা নেওয়া হয়। এটা তো ভাল কথা।'

আর্থিক প্রতারণা মামলায় শহরজুড়ে ইন্ডির হানা

নিজস্ব প্রতিবেদন: আর্থিক প্রতারণা মামলায় শুক্রবার শহরজুড়ে ফের হানা দিল ইন্ডি। বিভিন্ন ব্যবসায়ীর বাড়িতে চলে তল্লাশি অভিযান। ইন্ডি সূত্রে খবর, সাদান অ্যান্ডিনিউ-সহ বালিগঞ্জ দুই বাবসায়ীর বাড়িতে সকাল থেকেই তল্লাশি চালাচ্ছে ইন্ডির আধিকারিকরা।

উল্লেখ্য, চলতি সপ্তাহেই নামী স্টিল সংস্থার কর্ণধার সঞ্জয় সুরেকারকে গ্রেফতার করা হয় ইন্ডির পক্ষে থেকে। সেই ব্যক্তির বিরুদ্ধে ওঠে 'ছ'হাজার কোটি টাকার ব্যাঙ্ক প্রতারণার অভিযোগ। শুধুমাত্র তাই নয়, ওই ব্যক্তির বাড়ি থেকে উদ্ধার

হয় প্রায় চার কোটি টাকার সোনার গহনাও। বাজেয়াপ্ত করা হয় কয়েকটি বিদেশি গাড়িও। সেইদিন অভিযুক্তের বালিগঞ্জের ম্যাডেভিলা গার্ডেনের বাড়িতে তল্লাশি চালিয়ে তাঁকে গ্রেফতার করে পুলিশ। তাঁকে জিজ্ঞাসাবাদ করেই ইন্ডির তরফ থেকে শুক্রবার আবারও শহরের দুই প্রান্তে শুরু হয় তল্লাশি অভিযান।

সেইদিনে তল্লাশিতে দমদম ক্যান্টনমেন্ট এলাকায় ব্যবসায়ী সঞ্জয় গুপ্তার ফ্ল্যাটেও হানা দেয় ইন্ডি আধিকারিকরা। সেই ব্যক্তির বিরুদ্ধে ব্যাঙ্কপ্রতারণার ব্যাঙ্ক প্রতারণার অভিযোগ। শুধুমাত্র তাই নয়, ওই ব্যক্তির বাড়ি থেকে উদ্ধার

ডাবল স্ট্যান্ডার্ড আচরণ চলবে না, রাজ্যকে শতর্ক আদালতের

নিজস্ব প্রতিবেদন: চিকিৎসকদের সংগঠন 'জয়েন্ট ডক্টর প্র্যাটিসম'-এর তরফে ধর্নায় বসার অনুমতি চাওয়া হয়েছিল। হাইকোর্টের তরফে অনুমতি দেওয়াও হয়। এরপর শর্ত সংক্রান্ত শুনানি ছিল শুক্রবার।

এদিনের শুনানিতে ২০ থেকে ২৬ ডিসেম্বর পর্যন্ত ধর্নায় অনুমতি দিয়েছেন কলকাতা হাইকোর্টের বিচারপতি তীর্থঙ্কর ঘোষ। ডেরিনা ক্রসিং-এর ৫৫ ফুট ছেড়ে রেখে ধর্নায় বসার অনুমতি দেন বিচারপতি। ৪০ ফুটের বেশি উঁচু স্টেজ তৈরি করা যাবে না বলেও নির্দেশ দেয় আদালত। সঙ্গে এও নির্দেশ দেওয়া হয়, স্টেজের পিছনে গার্ডরেল থাকবে। ২০০ থেকে ২৫০ জনের বেশি লোক একসময়ে থাকতে পারবে না। পুলিশ যদি মনে করে বেশি লোক হচ্ছে তাহলে দু'পক্ষের সঙ্গে আলোচনা করে সিদ্ধান্ত নিতে পারবে। তবে চিকিৎসকদের ধর্না নিয়ে এদিন রাজ্যকে কার্যত তিরস্কার করেন বিচারপতি। তিনি বলেন, 'কারও

জন্য একরকম মনোভাব আর অন্যজনের জন্য আলাপা মনোভাব, এটা চলবে না। এভাবে ডবল স্ট্যান্ডার্ড আচরণ করলে হবে না। আমি যদি ২০ ফুট জায়গা দিই তাও ট্রাফিকের সমস্যা হবে।'

প্রসঙ্গত, প্রথমে রাজ্যের সঙ্গে কথা বলেই অনুমতি দিয়েছিল আদালত। আর দ্বিতীয় দিন রাজ্য আদালতে গিয়ে কিছু আপত্তির কথা জানায়। রাজ্য এদিন বলে, 'আমরা একটা নকশা দিতে পারি। মেট্রোর স্যানে প্রচুর হকার আছে। ফলে সমস্যা হচ্ছে।' এরপরই বিচারপতি তীর্থঙ্কর ঘোষ রাজ্যকে বলেন, 'আপনি একটা বিস্তৃত জরি করুন, জানিয়ে দিন এই জায়গা কারও জন্য নয়। আপনারা কারও জন্য 'হ্যাঁ' বলবেন, কারও জন্য 'না' বলবেন, এটা হয় না।' এদিকে, কলকাতা হাইকোর্ট অনুমতি দেওয়ার পর মেট্রো চ্যালেঞ্জ ছ'দিনের ধর্না কর্মসূচির প্রস্তুতি শুরু করেছে জয়েন্ট প্র্যাটিসম অব ডক্টরস। চিকিৎসকদের ধর্না স্থলে বসানো হচ্ছে সিসিটিভি।

এবার থেকে সব মেট্রো চলবে দক্ষিণেশ্বর পর্যন্ত

নিজস্ব প্রতিবেদন: মেট্রো যাত্রীদের জন্য সুখবর, নতুন বছরের আগেই বড় ঘোষণা করল কলকাতা মেট্রো রেল কর্তৃপক্ষ। এবার থেকে প্রান্তিক বা শেষ স্টেশন আর দমদম নয় সব মেট্রো যাবে দক্ষিণেশ্বর পর্যন্ত। ফলে, যাত্রীদের দুর্ভোগ অনেকটাই লাঘব হবে বলে মনে করছেন কলকাতা মেট্রো রেল কর্তৃপক্ষ। মেট্রো রেলের ব্লু লাইনে, এতদিন কিছু মেট্রো দমদম এবং কিছু দক্ষিণেশ্বর পর্যন্ত যাতায়াত করত। ফলে যাত্রীদের প্রান্তিক স্টেশন দমদম থেকে মেট্রো পেতে অপেক্ষা করতে হত প্রায় ১৮ মিনিট পর্যন্ত।

চেষ্টা করছে জঙ্গিরা। শিলিগুড়ি করিডর তাদের নিশানা। গত ১৭ ও ১৮ ডিসেম্বরের অভিযানে অসম এসটিএফ কেরাল থেকে এমডি সাদ রাদি ওরফে মহম্মদ শাব শেখকে গ্রেপ্তার করে। সে বাংলাদেশের নাগরিক।

আনসার্কলা বাংলা টিমের সদস্য ইসরাকের নেতৃত্বে রাদিকে পশ্চিমবঙ্গ, অসম, কেরলে মডিউল তৈরির জন্য পাঠানো হয়েছিল। লক্ষ ছিল যুবকদের মধ্যে এবিটির প্রসারিত হওয়া। এই সমস্ত কিছুই মাস্টারমাইন্ড আনসার্কলা বাংলা টিমের প্রধান জসীমউদ্দিন রহমানি। সে এখন বাংলাদেশে। ইউনুস সরকার ক্ষমতায় আসার পর জেল থেকে ছেড়ে দেওয়া হয়।

সেটের ফল প্রকাশ ফেব্রুয়ারিতে

নিজস্ব প্রতিবেদন: অধ্যাপক নির্ণয়ের যোগ্যতা মান পরীক্ষা 'সেটের' ফল প্রকাশ হতে পারে ফেব্রুয়ারি মাসের মাঝামাঝি, অন্তত এমএনটিই খবর, কলেজ সার্ভিস কমিশন সূত্রে। গত ১৫ ডিসেম্বর

কলেজ সার্ভিস কমিশন গ্রহণ করে এই সেট পরীক্ষা। কমিশন সূত্রে খবর, পরীক্ষার ৬০ দিনের মধ্যেই ফল প্রকাশ করতে চায় কমিশন। সেই মোতাবেক প্রস্তুতিও নিতে শুরু করেছে কমিশন। এবার সেটের পরীক্ষার জমা মোট ৫৮ হাজার ৮৬৭ জন পরীক্ষার্থী আবেদন করেন। মোট ৮৭টি পরীক্ষা কেন্দ্রে পরীক্ষা নেওয়া হয়েছে। এবারের পরীক্ষাকে

নির্বিঘ্নে পরিচালনা করার জন্য বেশ কিছু পদক্ষেপও করেছে কলেজ সার্ভিস কমিশন।

প্রথমত, অ্যাডমিট কার্ডে কিউআর কোড-এর ব্যবহার করা হয়েছে। দ্বিতীয়ত, সেটের পরীক্ষার প্রশ্নপত্রও কিউআর কোডের ব্যবহার করা হয়েছে। যাতে প্রশ্নপত্রের ছবি তুলে যদি কেউ সোশ্যাল মিডিয়ায় ভাইরাল করে সঙ্গে সঙ্গে সেই পরীক্ষার্থীকে চিহ্নিত করা যায়। পাশাপাশি সাইবার সিকিউরিটির কথা মাথায় রেখেও প্রশ্নপত্র এই প্রযুক্তির ব্যবহার করেছিল কলেজ সার্ভিস কমিশন। এছাড়াও কোশ্চেন বুকলেট পরীক্ষার ঘরেই খোলার সিদ্ধান্ত

সাসপেন্ড প্রত্যাহারের পরও শান্তির খাঁড়া তন্ময়ের ওপর

নিজস্ব প্রতিবেদন: সবে সাসপেনশন প্রত্যাহার করেও ফের শান্তির খাঁড়া। প্রাক্তন বিধায়ক তন্ময় ভট্টাচার্যকে দল থেকে ফের ৬ মাসের জন্য সাসপেন্ড করার সিদ্ধান্ত নিল সিপিএমের রাজ্য সম্পাদকমণ্ডলী। তবে তাঁর বিরুদ্ধে মহিলা সাংবাদিককে হেনস্থার অভিযোগে ওঠে তন্ময়ের বিরুদ্ধে। অতীতে এই ধরনের আচরণে তন্ময়ের বিরুদ্ধে প্রমাণ মেলায় এই সিদ্ধান্ত নিয়েছে সিপিএমের রাজ্য সম্পাদকমণ্ডলী।

যেহেতু তন্ময় সিপিএমের উত্তর ২৪ পরগণার জেলা সম্পাদকমণ্ডলীর সদস্য। তাই তাঁর বিরুদ্ধে সিদ্ধান্তে কেন্দ্রীয় কমিটির অনুমোদন প্রয়োজন। ফলে রাজ্য

তদন্ত শেষে সাসপেনশন প্রত্যাহার করা হয়।

জানা গিয়েছে, মহিলা সাংবাদিককে হেনস্থার ঘটনায় তন্ময়ের বিরুদ্ধে কোনও প্রমাণ পাওয়া না গেলেও তাঁর বিরুদ্ধে আগে এই ধরনের আচরণের প্রমাণ মিলেছে।

তাই, বৃহত্তর সিপিএমের রাজ্য সম্পাদকমণ্ডলী তন্ময়কে ৬ মাস সাসপেন্ড করার সিদ্ধান্ত নেয়। এই নিয়ে বৃন্দা কারাতেরও পরামর্শ নেওয়া হয়েছিল বলে জানা গিয়েছে। সন্মিলিয়ে মহিলা সাংবাদিককে হেনস্থায় দল তাঁকে 'ক্রিনটিভ' দিলেও পুরনো 'অস' আচরণের জেরে দল থেকে ৬ মাস সাসপেন্ড হচ্ছেন তন্ময়।

অমিত শাহের বিতর্কিত মন্তব্যের প্রতিবাদে কংগ্রেসের বিক্ষোভ

নিজস্ব প্রতিবেদন: সংবিধান প্রণেতা বাবাসাহেব আম্বেদকরকে নিয়ে কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহের বিতর্কিত মন্তব্যের জেরে তোলপাড় শুরু হয়েছে হস্তে জুড়ে। কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীর বিতর্কিত মন্তব্য এবং সংসদে লোকসভার বিরোধী দলনেতা রাহুল গান্ধীকে হেনস্থার প্রচলিত শুক্রবার টিটাগড়ে বিক্ষোভ মিছিল করল স্থানীয় কংগ্রেস নেতৃত্ব। এদিন টিটাগড় এক নম্বর প্লাটফর্ম সংলগ্ন বাবাসাহেব আম্বেদকরের মূর্তিতে মাল্যদান করেন প্রদেশ

কংগ্রেস সদস্য সন্তোষ সিং, জেলা কংগ্রেস নেতা অলিভ দে সরকার, যুব নেতা বিশ্বজিৎ মহারাজ-সহ অন্যান্য নেতৃত্ব। এরপর স্টেশন সংলগ্ন আম্বেদকর মূর্তির পাদদেশ থেকে তাঁরা বিক্ষোভ মিছিল শুরু করেন। সেই মিছিল স্টেশন রোড ঘরে বাজার মোড়ে শেষ হয়। মিছিল শেষে কংগ্রেসের নেতৃত্বপূর্ণ সেখানে কিছুক্ষণ বক্তব্য রাখেন। তারপর তারা বিটি রোডের ওপর কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহের কুশপুতুল দাহ করেন। এদিনের বিক্ষোভ

পানিহাটি উৎসব ও বইমেলায় উদ্বোধন

নিজস্ব প্রতিবেদন: শুক্রবার সন্ধ্যায় সোদপুর অমরাবতী খেলার মাঠে আয়োজিত দশম বর্ষ পানিহাটি উৎসব এবং বইমেলায় মেলায় শুভ সূচনা করলেন রাজ্য বিধানসভার অধ্যক্ষ বিমান বন্দ্যোপাধ্যায়। বিধানসভার অধ্যক্ষ ছাড়াও এদিন উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে হাজির ছিলেন রাজ্যের কৃষিমন্ত্রী শোভন দেব চট্টোপাধ্যায়। উৎসব কমিটির সভাপতি তথা পানিহাটির বিধায়ক নির্মল ঘোষ, সাংসদ সৌগত রায়, পানিহাটির পুরপ্রধান মলয় রায়, পানিহাটির

উপ-পুরপ্রধান সূভাষ চক্রবর্তী-সহ বিশিষ্ট জেনেরা। উৎসব চলবে আগামী ৩১ ডিসেম্বর পর্যন্ত। উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে হাজির হয়ে রাজ্যের কৃষিমন্ত্রী শোভন দেব চট্টোপাধ্যায় বলেন, বিরোধীরা তৃণমূলকে মেলা-খেলার দল বলে থাকেন। কিন্তু ওরা মুর্থের মতো কথা বলেন। মেলা-উৎসবের মধ্য দিয়ে অনেকের রোজগার হয়। তাঁর সংযোজন, মেলা করা মানে বাজার তৈরির জায়গা। জিনিসপত্র বিক্রি করার জায়গা।

সম্পাদকীয়

জাতীয় সঙ্গীতে উল্লিখিত পঞ্জাব, সিন্ধু, গুজরাত, মরাঠা, দ্রাবিড়, উৎকল, বঙ্গ প্রভৃতি সকলেরইই নিজস্ব ভাষা রয়েছে

ধর্ম এবং জাতপাতের ভিত্তিতে অতীতের হাত ধরেই ভাষাগত হিংসা বিদ্যমান। পৃথিবীর ইতিহাসে ভাষা আন্দোলনের ভিত্তিতে রাষ্ট্রের বিভাজন এবং আন্দোলনকারীদের রক্তপাত কখনও ভোলা যাবে না। ভারতে ভাষা বৈচিত্রে রামধনু সংস্কৃতির হাত ধরে যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামোয় একেবারে বাতাবরণ তৈরিই একমাত্র লক্ষ্য। বিবিধ ভাষাভাষীর দেশে ভারতের রাষ্ট্রভাষা 'হিন্দি' এমন একটা ভ্রান্ত ধারণা জনমানসে প্রচলিত আছে। অথচ ভারতের কোনও একক 'রাষ্ট্রভাষা' নেই। একটি ভাইরাল ভিডিওয় দেখা যাচ্ছে, দুই সহযাত্রীর তর্কবিতর্কের সময় এক জন অপর জনকে বলেছেন, এটা ভারত এখানে হিন্দি জানতে হবে। অন্য জন বলেছেন, আমি বাঙালি, আমি ভারতীয়, এটা আমার মাটির ভাষা। রাস্তাঘাটে জনপরিসরে একটি বহু ভাষাভাষীর রাষ্ট্রে জনসাধারণের মধ্যে এমন বিভেদকামী মনোভাব কাঙ্ক্ষিত নয়। জাতীয় সঙ্গীতে উল্লিখিত পঞ্জাব, সিন্ধু, গুজরাত, মরাঠা, দ্রাবিড়, উৎকল, বঙ্গ প্রভৃতি সব প্রদেশেরই নিজস্ব মাটির ভাষা রয়েছে। কিন্তু কেন্দ্রের শাসক দলের এক দেশ, এক ভোট, এক ধর্ম, এক ভাষার অভিমুখে ধাবিত হতে চাওয়া ভারতের একটি অংশের জনগণ হিন্দিকেই মান্যতা দিতে আগ্রহী। এ ক্ষেত্রে মাতৃভাষার প্রতি সম্মান প্রদর্শন যথাযথ না হওয়ার কারণেই অনেক সময় হিন্দিকে চাপিয়ে দেওয়ার প্রবণতা তৈরি হয়। এর কারণ হিসাবে বলা যায় যে বাঙালিদের মাতৃভাষা এবং আপন সংস্কৃতির প্রতি চরম অবহেলা অনেকাংশেই দায়ী। আমি কলকাতার অফিস-ফেরত সময়ের ঠাসাঠাসি মেট্রো রেলের বসার আসন নিয়ে দুই বাঙালিকে কামরায় ইংরেজিতে তর্কাতর্ক করতে দেখছি। প্রথমটায় এক পক্ষ বাংলাতেই তর্ক চালাচ্ছিলেন, কিন্তু ধারে-ভারে হেরে যাওয়ার ভয়ে বা অন্য পক্ষের ইংরেজি কথনে উদ্দীপিত হয়ে বিদেশি ভাষাতেই তর্কযুদ্ধে অবতীর্ণ হলেন। আর দেশীয় ভাষায় সাম্প্রতিক তর্কবিতর্কের জের এবং হিন্দি না জানার অপরাধে বাংলা ভাষার প্রতি অবমাননা অত্যন্ত কুরচিকর।

শব্দবাণ-১৩৮

১	২	৩	৪
৫		৬	
৭	৮	৯	১০
১১		১২	

শুভজ্যোতি রায়

সূত্র—পাশাপাশি: ১. আয়ব্যয়ের আগাম হিসাব ৩. নিকট, সমিহিত ৫. আয়োজন ৬. পচে যাওয়া, পচন ৭. ভিন্ন, অন্যরকম ৯. হাইনা ১১. তরঙ্গ, ঢেউ ১২. যাত্রা।

সূত্র—উপর-নীচ: ১. হাওয়া ২. একধরনের ফুল ৩. শিব ৪. ভিত্তি, পট্টন ৭. — গুডুম ৮. বিচারের জন্য উপস্থিত, রুজু ৯. অবগতি ১০. উচ্চবর্ণীয়, বনেদি।

সমাধান: শব্দবাণ-১৩৭

পাশাপাশি: ২. কুসংস্কার ৩. শয়নকাল

৬. বরাতজোর ৭. ফসমস্তর।

উপর-নীচ: ১. মহামানব ২. কুলিশপাত

৪. নজরদার ৫. লাভের অঙ্ক।

জন্মদিন

আজকের দিন



কৃষ্ণমাচারী শ্রীকান্ত

১৯৫৯ বিশিষ্ট ক্রিকেট খেলোয়াড় কৃষ্ণমাচারী শ্রীকান্তের জন্মদিন।

১৯৬৩ বিশিষ্ট চলচ্চিত্রাভিনেতা গোবিন্দার জন্মদিন।

১৯৭২ বিশিষ্ট রাজনীতিবিদ ওয়াই এস জগমোহন রেড্ডির জন্মদিন।

কলকাতা পুরসভার কঠোর পদক্ষেপে ধ্রুপদী বাংলাভাষার রূপোলি রেখা দেখা দিচ্ছে

স্বপনকুমার মণ্ডল

সম্প্রতি কলকাতা পুরসভার এক নির্দেশনায় সমস্ত রকমের বিজ্ঞাপনী হোর্ডিং থেকে সব ধরনের সাইনবোর্ড ও রাস্তার নামফলক বাংলাভাষায় লেখার কথা কঠোর ভাবে বলা হয়েছে। সেক্ষেত্রে নতুন করে বাংলাভাষার ব্যবহারে সেভাবে সাড়া না পড়লেও তার একটি ইতিবাচক দিক সুস্পষ্ট হয়ে উঠেছে। জনপ্রিয় সাহিত্যিক সুনীল গঙ্গোপাধ্যায়ের উদ্যোগে ও নেতৃত্বে একসময় ধর্মতলার সাইনবোর্ডে বাংলাভাষার ব্যবহারের হোড়জোড় দেখা গিয়েছিল। তা অবশ্য বেশি দূর প্রভাব বিস্তার করতে পারেনি। অচিরেই তা অচল হয়ে পড়ে। এতদিন বিজ্ঞাপনে মুখ ঢাকলেও সে মুখে বাংলা ছিল না। সেদিক থেকে এবার সরকার উদ্যোগে তা যে কার্যকরী হবে এবং অচিরেই তার দাবি যে গোটা রাজ্যেই ছড়িয়ে পড়বে, তা জ্যোতিষী না হয়েও বলা যায়। অবশ্য ২০০৭-এও কলকাতা পুরসভা এ রকম বাংলাভাষা ব্যবহারের নির্দেশনা জারি করেছিল। তাতেও সেভাবে কার্যকরী উদ্যোগ সক্রিয়তার অভাবে সফলতা লাভ করেনি। দু-বছরে প্রায় পাঁচ লক্ষ বিজ্ঞাপনের মধ্যে মাত্র ১২ শতাংশের সামান্য বেশি বাংলা ব্যবহার সত্ত্বব হয়েছিল। তবে এবারের তার সফলতার বিষয়টি আপনাতাই সক্রিয় হয়ে উঠেছে। আসলে ধ্রুপদী ভাষা হিসেবে বাংলার স্বীকৃতিতে বাঙালির প্রত্যাশা স্বাভাবিক ভাবেই বেড়ে গিয়েছে, তা নিয়ে স্বপ্ন দেখাও শুরু হয়েছে। এখন শুধু সময়ের অপেক্ষা মাত্র। এবছর (২০২৪) বাংলা ভাষা এ দেশের ধ্রুপদী ভাষার স্বীকৃতি পেয়েছে। উপনিবেশিক ব্রিটিশ আমলেও বাংলা ভাষার যথেষ্ট স্বীকৃতি ছিল। সেই আবেহ উনিশ শতকে একা বঙ্কিমচন্দ্র চট্টোপাধ্যায় বাংলা গদ্য ভাষাকে যেভাবে বনেদি আভিজাত্য প্রদান করেছেন, তাও ছিল বাঙালির ভাষার ঐতিহাসিক বিস্তার, 'বঙ্গদর্শন'র মধ্যে তার প্রকাশ আকাশ হয়ে ওঠে। সেখানে বাংলা ভাষার গুরুত্ব যেভাবে পরাধীন ভারতের মধ্যে প্রতীয়মান, স্বাধীন দেশে তার অভাববোধ অত্যন্ত প্রকট। দেশে ২০০৪ থেকে শুরু হওয়া ধ্রুপদী ভাষার স্বীকৃতিতে উপেক্ষিত বাংলা ভাষাকে এজন্য দীর্ঘদিন অপেক্ষায় রাখা হয়েছিল। তামিল, সংস্কৃত, তেলেগু, কানাড়া, মালয়ালমের পর ২০১৪তে ওড়িয়া ভাষাও ধ্রুপদী ভাষার স্বীকৃতি লাভ করে। স্বাভাবিক ভাবেই ওড়িয়ার স্বীকৃতি বাংলার উপেক্ষাকে আরও তীব্র করে তোলে। অবশেষে এবছর আরও চারটি ভাষার (মারাঠি, পালি, প্রাকৃত ও অসমিয়া) সঙ্গে বাংলা ভাষার ধ্রুপদী স্বীকৃতিতে তার প্রাপ্য অধিকার ফিরে পেল। দেরিতে হলেও তার মূল্য কমেনি, বরং প্রতিষ্কার ফল আরও বেশি সুমিলিত মনে হয়। ক্ষুধাও খাদ্যকে সুস্বাদু করে তোলে। স্বাভাবিক ভাবেই এতে ব্যর্থতাবোধে হীনমন্যতায় ভোগা বাঙালির আত্মপরিচয় স্বরচিত উপেক্ষা আর অবজ্ঞার নামাবলিতে আর আত্মগোপন করে থাকতে হবে না। উল্টে তার ব্রাত্য পরিসরে ধ্রুপদী ভাষার গরিমার আলো ছড়িয়ে পড়ার বিপুল সম্ভাবনা। বাঙালির কাছেই ব্রাত্য বাংলা ভাষার আত্মপরিচয়ের সংকট নিরসনে তার ধ্রুপদী স্বীকৃতি যে অত্যন্ত জরুরি ছিল, তা তার বর্তমান অস্তিত্বেই প্রতীয়মান। সেক্ষেত্রে দীর্ঘদিন ধরে ধ্রুপদী ভাষার স্বীকৃতি না পাওয়ায় বৈষম্যপীড়িত বাঙালির মানঅভিমান নানা ভাবে মুখর হলেও তা কখনওই প্রতিবাদী আন্দোলনে সক্রিয় হয়ে ওঠেনি। সেখানে তার ব্রাত্য মানসিকতাই দায়ী। সেই ব্রাত্য পরিসরে বাঙালির স্বরচিত সেখানেই বাংলা ভাষার আসল সংকট আত্মগোপন করে আছে। এবার তা থেকে বেরিয়ে আসার অবকাশ পেল। ধ্রুপদী ভাষার স্বীকৃতিই তার নতুন করে উজ্জীবিত হওয়ার অবকাশ এনে দিল।

এমনিতে বাৎসরিক আয়োজনেই বাঙালির ভাষাপ্রেম উখাও হয়ে যায়। ২১ ফেব্রুয়ারি থেকে ১৯ মে আসে আর যায়। সবেতেই আনুষ্ঠানিকতার আয়োজন, কৃত্রিমতার সঙ্গে আন্তরিকতার পার্থক্য নজর এড়ায় না। আসলে আমাদের ভাষা নিয়ে আমরা অনেকটাই ভাষাহীন নীরবতা পালন করি। যে যেভাবে পারছে, বুঝছে, শুনছে বা দেখছে, সবেতেই হ্যাঁ সূচক সম্মতি চোখে মুখে। বিশেষ করে নিজের ভাষার প্রতি বাঙালি বড় উদাসীন। প্রাচুর্যের উদাসীনতা স্বাভাবিক, কিন্তু স্বতন্ত্র আভিজাত্যের পক্ষে তা কখনওই গর্বের বিষয় নয়। 'আ মরি বাংলা ভাষা'র প্রতি অমোঘ আবেগ আমাদের উদাসীনতাতে নিস্তেজ হয়ে পড়ে। সেখানে ভাষা আন্দোলন থেকে দেশোদ্ধার, দেশশাস্তির বাঙালির বিস্তৃতি থেকে আন্তর্জাতিক আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস প্রভৃতি বাংলা ভাষার গৌরব ও সৌরভ যত মুখরিত হয়েছে, ততই তার ভাষা সচেতনতায় উদাসীনতা নেমে এসেছে। প্রাচুর্য গরিমাবর্ধক হলেও তাতে উদাসীনতা অনিবার্য। সেক্ষেত্রে বাঙালির ভাষা জ্ঞান এখন ভাসা ভাসা। মাতৃভাষার সঙ্গে ভাষার পার্থক্যটি সেখানে লোপ পেতে চলেছে। মাতৃভাষার গৌরববোধই তার ভাবিক চেতনায় ব্রাত্য হয়ে পড়েছে। আসলে মা আর মাতৃভূমি যেমন এক নয়, ভাষা ও



এমনিতে বাৎসরিক আয়োজনেই বাঙালির ভাষাপ্রেম উখাও হয়ে যায়। ২১ ফেব্রুয়ারি থেকে ১৯ মে আসে আর যায়। সবেতেই আনুষ্ঠানিকতার আয়োজন, কৃত্রিমতার সঙ্গে আন্তরিকতার পার্থক্য নজর এড়ায় না। আসলে আমাদের ভাষা নিয়ে আমরা অনেকটাই ভাষাহীন নীরবতা পালন করি। যে যেভাবে পারছে, বুঝছে, শুনছে বা দেখছে, সবেতেই হ্যাঁ সূচক সম্মতি চোখে মুখে। বিশেষ করে নিজের ভাষার প্রতি বাঙালি বড় উদাসীন। প্রাচুর্যের উদাসীনতা স্বাভাবিক, কিন্তু স্বতন্ত্র আভিজাত্যের পক্ষে তা কখনওই গর্বের বিষয় নয়। 'আ মরি বাংলা ভাষা'র প্রতি অমোঘ আবেগ আমাদের উদাসীনতাতে নিস্তেজ হয়ে পড়ে। সেখানে ভাষা আন্দোলন থেকে দেশোদ্ধার, দেশশাস্তির বাঙালির বিস্তৃতি থেকে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস প্রভৃতি বাংলা ভাষার গৌরব ও সৌরভ যত মুখরিত হয়েছে, ততই তার ভাষা সচেতনতায় উদাসীনতা নেমে এসেছে। প্রাচুর্য গরিমাবর্ধক হলেও তাতে উদাসীনতা অনিবার্য। সেক্ষেত্রে বাঙালির ভাষা জ্ঞান এখন ভাসা ভাসা। মাতৃভাষার সঙ্গে ভাষার পার্থক্যটি সেখানে লোপ পেতে চলেছে।

মাতৃভাষাও স্বতন্ত্র। রামপ্রসাদী গানের কথায় আছে, 'মা হওয়া কি মুখের কথা / কেবল প্রসব করলেই হয় না মাতা' কথাটি ধ্রুপদী সত্য। জন্ম দিলে মা হওয়ার প্রচলিত ধারণার ফাঁকিট সেখানে প্রকট হয়ে ওঠে। বিষয় নয়। 'আ মরি বাংলা ভাষা'র প্রতি অমোঘ আবেগ আমাদের উদাসীনতাতে নিস্তেজ হয়ে পড়ে। সেখানে ভাষা আন্দোলন থেকে দেশোদ্ধার, দেশশাস্তির বাঙালির বিস্তৃতি থেকে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস প্রভৃতি বাংলা ভাষার গৌরব ও সৌরভ যত মুখরিত হয়েছে, ততই তার ভাষা সচেতনতায় উদাসীনতা নেমে এসেছে। প্রাচুর্য গরিমাবর্ধক হলেও তাতে উদাসীনতা অনিবার্য। সেক্ষেত্রে বাঙালির ভাষা জ্ঞান এখন ভাসা ভাসা। মাতৃভাষার সঙ্গে ভাষার পার্থক্যটি সেখানে লোপ পেতে চলেছে। মাতৃভাষার গৌরববোধই তার ভাবিক চেতনায় ব্রাত্য হয়ে পড়েছে। আসলে মা আর মাতৃভূমি যেমন এক নয়, ভাষা ও

অভাবে মাতৃভূমিই মা হয়ে থাকে। আমাদের মাতৃভাষার ক্ষেত্রেও বিষয়টি লক্ষণীয়। সেক্ষেত্রে বাংলা শুধু বাংলার ভাষা নয়, বিশ্বের আপামর বাঙালির মাতৃভাষা। বাঙালির অস্তিত্বের সঙ্গে তার আত্মিক সংযোগ মায়ের সন্ধানে নয়, মাতৃভূমির সন্ধানে। বাঙালিদের পরিচয়ে তার মাতৃভাষার অসপৃঙ্গ অধিকার। অন্যদিকে বাংলা একটি অভিজাত ভাষা, এ বিষয়ে কোনো সন্দেহ নেই। তার শিল্প-সাহিত্যের বিস্তার ও বৈভব আবিষ্কার পরিচিতি। কিন্তু সে অভিজাত্য যেভাবে সেখানে অস্বীকৃত হয়। মানুষের ক্ষেত্রে সেই মাতৃভূমির সন্ধানেই আত্মিকতা থাকে। অন্যদিকে মা হলেই মাতৃভূমি থাকে না। সন্তানের সঙ্গে আত্মিক সংযোগ নিবিড় না হলে তার মাতৃভূমি জাগে না। সন্তানের মা হলেও সেই মায়ের মাতৃভূমি আত্মসংযোগে শ্রীবুদ্ধি লাভ করে। সেখানে সন্ধানে মায়ের চেতনায় ব্রাত্য হয়ে পড়েছে। আসলে মা আর মাতৃভূমি যেমন এক নয়, ভাষা ও

না। এজন্য বাঙালির আপনাতো আপনি তুষ্টি প্রকৃতি নিজের ভাষার ক্ষেত্রে শুধু উদাসীনতাই বয়ে এনেছে, বাংলাকেই বাঙালি মাতৃভাষার পরিবর্তে ভাষা করে তুলেছে। এই মানসিকতার মূলেই রয়েছে নিজের মাতৃভাষা সম্পর্কে আত্মিক সংযোগের তীব্র অভাব। সেখানে ভাষার সঙ্গে মাতৃভাষার পার্থক্য বোঝা যায় না। অন্যদিকে মাতৃভাষার প্রতি উদাসীনতায় তার ভাবিক চেতনায় আত্মিক যোগের অভাবে তার আভিজাত্যবোধ জেগে ওঠে না, উল্টে কাজের ভাষার চাহিদায় মাতৃভাষার প্রতি বিমুখতা স্বাভাবিক মনে হয়। বাংলা মাধ্যমের স্কুলগুলি বন্ধ হয়ে হওয়ার মধ্যেই তা প্রতীয়মান। বাংলা ভাষার সঙ্গে বাঙালির মায়ের যোগ অমর আনন্দের দৌলতে মুখর হলেও তা অন্তরে স্থায়ী হতে পারেনি। কেননা মায়ের সন্ধানে আনন্দের উপেক্ষায় একসময় লোকে ভুলে যায়, মনে রাখতে চায় না। অথচ মাতৃভূমি স্মৃতি আজীবন বহন করে, আপন করে রাখে আজীবন। সেই মাতৃভূমির অভাবে অমর একুশে, উনিশে মে বা ১ নভেম্বরের আত্মিকতা মায়ের মধ্যে বিস্তার লাভ করেনি, শিক্তি সূত্রীজনের মধ্যেও তার পরিচয় আন্তরিক নয়। সেখানে মাতৃভূমির পরিচয় মাতৃভাষার মধ্যে নিজের অস্তিত্ব বা আত্মপরিচয় খুঁজে পাওয়ার আন্তরিকতার বড় অভাব। 'কত রূপ স্নেহ করি, দেশের কুকুর ধরি, / বিদেশের ঠাকুর ফেলিয়া দিই অন্ধ আনুগত্য বা 'তোমার গরবে, গরবিনী হাম, / রূপসী তোমার রূপের' আত্মিকতাও, কোনোটিই জরুরি নয়। কেননা তার আনুগত্যে আবেগ আছে, যুক্তি নেই; তার আত্মিকতায় একাত্মতা আছে, স্বতন্ত্র সৌরভ নেই। সেখানে আমার মাতৃভাষা আমার অস্তিত্বই শুধু নয়, সন্তানের কাছে সবার সেরা মায়ের মতো গৌরব তার। বাঙালির মাতৃভাষার চেতনায় সেই আত্মিক অস্তিত্ব বা শ্রেষ্ঠত্ববোধ দুটিরই সক্রিয়তার অভাব এখন আরও প্রকট।

উনিশ শতকে বঙ্কিমচন্দ্র চট্টোপাধ্যায় 'বঙ্গদর্শন' পত্রিকায় বাংলা ভাষাকে বনেদি আভিজাত্যে গড়ে তুলতে চেয়েছিলেন। সেই ভাষা বিশ্বের একটি সমৃদ্ধিশালী ভাষায় পরিণত হয়েছে, একটি স্বাধীন রাষ্ট্রের ভাষায় পরিণত হয়েছে, আবার তাতে নির্বিকার উদাসীনতাও নিবিড় হয়ে উঠেছে। সেখানে বাঙালির ভাষা নিয়ে কোনো রূপ অস্মিতাবোধে আভিজাত্য প্রকাশ পায় না, নিজের মাতৃভাষার মধ্যেও নিজের ভাষা খুঁজে পায় না। শ্রেষ্ঠত্ববোধে পারলেই ইংরেজির মতো বিজাতীয় ভাষাতে বাঙালি

বাংলা ভাষার দীনহীন অস্তিত্বকে জাহির করে। আসলে বাঙালিদের সঙ্গে তার মাতৃভাষার সম্পর্ক শিথিল হয়ে পড়েছে। এজন্য পুরনো ধারণাতেই বাংলা ভাষার গর্ব ও গৌরবের ঐতিহ্যের ধরাকে আমরা অত্যাচার বশে বয়ে চলেছি, নতুন করে আর 'মোদের গরব, মোদের আশা / আ মরি বাংলা ভাষা'র আবেদনকে নিবিড় করতে পারি না। সেখানে বাংলা ভাষার দীনতা নয়, বাঙালির মনের হীনতাবোধই দায়ী। শ্রদ্ধাবোধের অভাব হলে অন্যদের বা উপেক্ষাই শুধু স্বাভাবিক হয়ে আসে না, উদাসীনতাও অনিবার্য হয়ে ওঠে, দুর্বলতাও সক্রিয় হয়। সেই বাঙালির মাতৃভাষার সেই শ্রদ্ধাবোধের অভাবে মূলে তার সেই মাতৃভূমিবোধের তীব্র সংকট। তার মায়ের সন্ধানে মাতৃভূমির সন্ধানে পৌঁছায় না। শৈশবের মাতৃভূমিকে মানুষ আজীবন মনের মধ্যে শ্রদ্ধায়, সম্মানে ও ভালবাসায় ধারণ করে চলে। সেখানে আমার মা আমারই মা-এর গৌরব আজীবন সৌরভ ছড়িয়ে যায়। সেই মা সবার থেকে ভালো কিনা বড় কথা নয়, আমার কাছে বড় র চেতনা সৃষ্টি সক্রিয়। সেই সক্রিয়তার অভাবে বাংলা আজ সম্পদশালী ভাষা হলেও বাঙালির মাতৃভাষায় গৌরবাবিহিত হয় না। মায়ের গৌরব মাতৃভূমির বিস্তারে। আবার সেই মাতৃভূমির মহত্ব প্রসব না করেও হতে পারে। সারাদি সৌরভ মতো সবার মা হওয়ার গৌরব শুধু সারাদি মায়ের নয়, সমগ্র মাতৃভূমির। সেক্ষেত্রে একের মা অন্যকের মা হতে পারে। আর তা হতে পারে মাতৃভূমির আপনত্ববোধে। বাংলা ভাষাকে যদি বাঙালিদের মধ্যে মা বলে আপন করে নেয় বা নিতে আগ্রহী হয়ে ওঠে, তা হলে বাঙালির মাতৃভাষার আসল সৌরভ প্রকাশ শুধু সময়ের অপেক্ষা মাত্র। একের মা হওয়ার মধ্যেই প্রতিবাদী আন্দোলনে সক্রিয় মার হয়ে ওঠায় মহত্বের আধার হয়ে ওঠে। এজন্য মায়ের মাতৃভূমি জরুরি। সবাইকেই আপন সন্তানের মতো উদার অন্তর্দৃষ্টি সেক্ষেত্রে একান্ত কাম্য। বাঙালিদের ক্ষেত্রে সেখানে নিজের মায়ের প্রতিই তীব্র উদাসীনতা বর্তমান, সেখানে আত্মিকতার গৌরব প্রত্যাশা কল্পনাতীত। মাতৃভাষার ক্ষেত্রে বাঙালির উগ্রতা কাম্য নয়, আবার উদাসীনতাও নয়, জরুরি মাতৃভূমির প্রতি সশ্রদ্ধ আত্মিক যোগ। সে যোগের অভাবে বাংলাও ক্রমশ বাংলা ভাষায় আত্মগোপন করে চলেছে, বাঙালির মাতৃভাষার ঐতিহ্যকে বিস্মৃতি ঘটায়, ভাষা যায়! অন্ধ আনুগত্য বা 'তোমার গরবে, গরবিনী হাম, / রূপসী তোমার রূপের' আত্মিকতাও, কোনোটিই জরুরি নয়। কেননা তার আনুগত্যে আবেগ আছে, যুক্তি নেই; তার আত্মিকতায় একাত্মতা আছে, স্বতন্ত্র সৌরভ নেই। সেখানে আমার মাতৃভাষা আমার অস্তিত্বই শুধু নয়, সন্তানের কাছে সবার সেরা মায়ের মতো গৌরব তার। বাঙালির মাতৃভাষার চেতনায় সেই আত্মিক অস্তিত্ব বা শ্রেষ্ঠত্ববোধ দুটিরই সক্রিয়তার অভাব এখন আরও প্রকট।

লেখক: অধ্যাপক, বাংলা বিভাগ, সিংহ-কানহো-বীরসা বিশ্ববিদ্যালয়

